


ข้อมูลเชิงคุณภาพ (qualitative information) เป็นขอ้มูลที่ไม่เกี่ยวขอ้งกบัตวัเลข
ไม่สามารถวดัเป็นจาํนวนเงินได ้เช่น สภาวะเศรษฐกิจ สงัคม การเมือง สภาพของการแข่งขนั ความร่วมมือ

ของพนกังาน ความสมัพนัธ์ของกิจการกบัลูกคา้ เป็นตน้

ข้อมูลเชิงปริมาณ (quantitative information) เป็นขอ้มูลที่เกี่ยวขอ้งกบัตวัเลข
สามารถวดัเป็นจาํนวนเงินไดจ้ากการจดบนัทึกทางการบญัชี เช่น รายได ้ตน้ทุนต่าง ๆ เป็นตน้



ความสาํคญัอยา่งยิง่ต่อการดาํเนินงานธุรกิจ ไม่วา่จะเป็นการตดัสินใจในระยะสั้น ซึ่งผลของการ

ตดัสินใจจะมีผลกระทบต่อกิจการเกินกวา่ 1 ปี ในบทนี้จะกล่าวเฉพาะการตดัสินใจในระยะสั้น โดยใช้

ขอ้มูลต่างๆ ที่เกี่ยวขอ้งกบัการตดัสินใจเชิงปริมาณ เพื่อแกไ้ขปัญหาในการดาํเนินงานเท่านั้น

   ข้อมูลทีใ่ช้ในการตดัสินใจ

ฝ่ายบริหารจะใชข้อ้มูลหรือตน้ทุนทางบญัชีมาช่วยในการตดัสินใจเลือกทางเลือกต่างๆที่เหมาะสม

นั้น ขอ้มูลหรือตน้ทุนนั้นจะตอ้งมีลกัษณะดงันี้

   1.ข้อมูลทีเ่กีย่วข้องกบัปัญหา

ขอ้มูลที่เกี่ยวขอ้งกบัปัญหา เป็นรายไดห้รือตน้ทุนที่มีความสาํคญัและเกี่ยวขอ้งกบัปัญหาที่ฝ่ายบริหาร

กาํลงัพิจารณาตดัสินใจอยู ่เช่น สมมติวา่ฝ่ายบริหารตอ้งการทราบตน้ทุนต่อหน่วยของสินคา้ ก. และสินคา้ ข. ที่
จะเลือกผลิตในขณะที่ราคาขายเท่ากนัและความตอ้งการของสินคา้เท่านั้น ตน้ทุนที่เกี่ยวขอ้งคือ วตัถุทางตรง 

แรงงานทางตรง และค่าใชจ้่ายในการผลิต เป็นตน้



   2.ข้อมูลทีห่ลกีเลีย่งได้

ขอ้มูลที่หลีกเลี่ยงไดเ้ป็นตน้ทุนหรือรายไดท้ี่จะไม่เกิดขึ้นหรือสามารถยกเลิกไดถ้า้ฝ่ายบริหาร

ไม่เลือกทางเลือกนั้น เช่น ค่าโฆษณาสินคา้ A จะเป็นตน้ทุนที่หลีกเลี่ยงได ้ถา้ไม่ผลิตและขายสินคา้ A 
เป็นตน้

   3.ข้อมูลทีค่าดว่าจะเกดิขึน้ในอนาคตและมสี่วนแตกต่างระหว่างทางเลอืก

ขอ้มูลที่คาดวา่จะเกิดขึ้นในอนาคตและมีส่วนต่างระหวา่งทางเลือกเป็นตน้ทุนหรือรายไดท้ี่จะตอ้งเขา้

ลกัษณะทั้ง 2 ประการคือ จะเกิดขึ้นในอนาคตถา้เลือกทางเลือกนั้น และมีส่วนแตกต่างระหวา่ง

ทางเลือก จึงจะมีผลในการตดัสินใจ เช่น กิจการกาํลงัตดัสินใจที่จะใชพ้ลาสติกแทนเซรามิคในการผลิต

จาน ทาํใหต้น้ทุนวตัถุ และค่าแรงงานเกิดขึ้นดงัต่อไปนี้

               เซรามิค พลาสติก ส่วนแตกต่าง

วตัถุทางตรง 20 10 10

แรงงานทางตรง 20 20      -



ตน้ทุนวตัถุทางตรง และแรงงานทางตรง เป็นตน้ทุนที่คาดวา่จะเกิดในอนาคต ในการผลิตจาน 

สาํหรับตน้ทุนวตัถุทางตรงที่ใชใ้นการผลิต จะมีผลในการตดัสินใจ เพราะมีส่วนแตกต่าง ระหวา่งทางเลือกที่ใช้

เซรามิค และพลาสติก 10 บาท ถา้ตอ้งการตน้ทุนตํ่ากวา่ควรเลือกผลิตดว้ยพลาสติก แต่ตน้ทุนแรงงาน ถึงแม้

จะเป็นตน้ทุนที่คาดวา่จะเกิดในอนาคต แต่ไม่มีส่วนแตกต่างระหวา่งทางเลือกไม่วา่จะผลิตดว้ยอะไรจะมีตน้ทุน

เท่ากนัจึงเป็นตน้ทุนที่ไม่มีผลในการตดัสินใจ

   ขั้นตอนในการตดัสินใจ

การตดัสินใจเลือกทางเลือกจะมีขั้นตอนดงันี้

   1.กาํหนดปัญหาที่กาํลงัตดัสินใจ

   2.กาํหนดทางเลือกของปัญหาที่เกิดขึ้น

   3.รวบรวมขอ้มูล และประเมินค่าของแต่ละทางเลือกดงันี้

   4.รวบรวมขอ้มูลตน้ทุนทั้งหมดของแต่ละทางเลือกที่กาํลงัพจิารณา

   5.ตดัตน้ทุนจมหรือตน้ทุนในอดีตออกไป

   6.ตดัตน้ทุนที่ไม่แตกต่างระหวา่งทางเลือกต่าง ๆ

   7.ทาํการตดัสินใจ โดยพิจารณาขอ้มูลตน้ทุนที่เหลืออยู ่ซึ่งจะเป็นตน้ทุนที่เกี่ยวขอ้งกบัการตดัสินใจ

   8.ตดัสินใจเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด



การวเิคราะห์ทางเลอืกเพือ่การตดัสินใจ

สามารถแสดงการวเิคราะห์ได้เป็น 2 วธิี คอื

1.วธิีต้นทุนรวม (total cost method) วเิคราะห์โดยพิจารณาทั้งตน้ทุนและรายได้
ที่เกี่ยวขอ้งและไม่เกี่ยวขอ้งกบัการตดัสินใจในแต่ละทางเลือก

วธิีต้นทุนส่วนทีแ่ตกต่างหรือต้นทุนส่วนเพิม่ (differential cost method) วเิคราะห์เฉพาะ
ตน้ทุนและรายไดท้ี่เกี่ยวขอ้งกบัการตดัสินใจในแต่ละทางเลือก โดยพิจารณาถึงตน้ทุนและรายไดส้่วนที่มี

ความแตกต่างในแต่ละทางเลือก รวมทั้งตน้ทุนเสียโอกาส (ถา้มี) ในการวเิคราะห์ ถา้นาํตน้ทุนเสีย

โอกาสเขา้มาเกี่ยวขอ้งบางทีกเ็รียกวา่เป็นการวเิคราะห์วธิีตน้ทุนเสียโอกาส 

การวเิคราะห์ทางเลือกเพื่อการตดัสินใจทั้ง 2 วธิี จะใหข้อ้มูลและแนวทางในการตดัสินใจของ

ผูบ้ริหารที่เหมือน ๆ กนั นกับญัชีจะใชว้ธิีใดในการวเิคราะห์ปัญหา เพื่อการตดัสินใจกต็อ้งพิจารณาถึงความ

เหมาะสมในขอ้มูลที่นาํมาใชใ้นการวเิคราะห์ เพื่อใหผู้บ้ริหารอ่านขอ้มูลแลว้เขา้ใจมากที่สุด



ประเภทของปัญหาทีผู่้บริหารต้องตดัสินใจ

ในเรื่องของการบริหารงาน ผูบ้ริหารมีปัญหามากมายที่จะตอ้งตดัสินใจ แต่ที่ถือวา่สาํคญัและจะ

กล่าวในบทนี้มีดงันี้

1.การตดัสินใจผลติเองหรือซื้อ

การตดัสินใจผลิตเองหรือซื้อ (make or buy) การตดัสินใจในลกัษณะนี้จะเกิดขึ้นไดเ้มื่อกิจการ
เป็นธุรกิจประเภทอุตสาหกรรมหรือผลิตเพื่อขาย ซึ่งอาจจะขายสินคา้ชนิดเดียวหรือหลายชนิดกไ็ดแ้ละ

สินคา้ที่ผลิตจาํเป็นตอ้งใชช้ิ้นส่วนมาประกอบเป็นสินคา้สาํเร็จรูป ชิ้นส่วนที่นาํมาประกอบกิจการสามารถที่

จะผลิตเองหรือซื้อจากบุคคลภายนอกกไ็ด ้ซึ่งผูบ้ริหารของกิจการจะตอ้งตดัสินใจเลือกทางเลือกหนึ่ง

ทางเลือกที่มีตน้ทุนตํ่าสุดเสมอ แต่ก่อนที่จะตดัสินใจเลือกทางเลือกใด กิจการจะตอ้งคาํนึงถึงปัจจยั

ดงัต่อไปนี้

     1.ตน้ทุนที่เกิดขึ้นระหวา่งผลิตเอง และซื้อจากบุคคลภายนอก เพื่อนาํมาเปรียบเทียบ

     2.กิจการมีความรู้ความสามารถในการผลิตชิ้นส่วนประกอบที่มีคุณภาพตามที่ตอ้งการหรือไม่

     3.กิจการมีกาํลงัการผลิตเพียงพอที่จะผลิตชิ้นส่วนประกอบเองหรือไม่

     4.การผลิตเองหรือซื้อชิ้นส่วนประกอบจากบุคคลภายนอกจะตอ้งมีกาํหนดเวลาที่แน่นอนที่สามารถ

นาํมาใชป้ระกอบไดท้นัเวลากาํหนด

     5.กิจการในฐานะผูผ้ลิตควรรักษาไวไ้ม่ควรกลบัมาเป็นผูซ้ื้ออีกครั้งเพราะจะมีภาพพจน์ที่ไม่เหมาะสม



ตวัอย่าง 1 บริษทั สม้โอ จาํกดั ทาํการผลิตชิ้นส่วนประกอบ 5,000 หน่วย เพื่อนาํไปประกอบ

เป็นผลิตภณัฑห์นึ่ง ซึ่งเป็นที่นิยมของลูกคา้ ขอ้มูลเกี่ยวกบัการผลิตชิ้นส่วนมีดงันี้

ตน้ทุนต่อหน่วย (บาท)
วตัถุดิบทางตรง 3.-
แรงงานทางตรง 8.-
ค่าใชจ้่ายการผลิตผนัแปร 4.-
ค่าใชจ้่ายการผลิตคงที่ 7.50
รวม 22.50

ขณะนี้บริษทัผูผ้ลิตภายนอกรายหนึ่งไดเ้สนอขายชิ้นส่วนประกอบดงักล่าวในราคา19 บาทต่อหน่วย 

และบริษทั สม้โอไดม้ีขอ้มูลในการผลิตเกี่ยวกบัค่าใชจ้่ายการผลิตคงที่เกิดขึ้นนั้น มีจาํนวน 2 ใน3 ส่วน ไม่

สามารถหลีกเลี่ยงได ้ถึงแมจ้ะไม่ผลิตกต็าม เนื่องจากเป็นค่าใชจ้่ายเกี่ยวกบัค่าเสื่อมราคาโรงงาน เงินเดือนผู ้

ควบคุมโรงงาน และค่าเสื่อมราคาเครื่องจกัร



ซื้อชิ้นส่วนประกอบ (1,000 หน่วย) ผลติชิ้นส่วนประกอบ (1,000 หน่วย)

ราคาซื้อ 19,000 บาท

ค่าใชจ้่ายการผลิตคงที่ -
ที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ 5,000  บาท

รวมตน้ทุน 24,000 บาท 

วตัถุทางตรง 3,000 บาท
แรงงานทางตรง 8,000 บาท
ค่าใชจ้่ายการผลิตผนัแปร 4,000 บาท
ค่าใชจ้่ายในการผลิตคงที่. -
หลีกเลี่ยงได้ 2,500 บาท

หลีกเลี่ยงไม่ได้ 5,000 บาท

รวมตน้ทุน 22,500 บาท

จากการวเิคราะห์โดยวธิีต้นทุนรวม ในจํานวน 1,000 หน่วย บริษทัส้มโอ ควรเลอืกทีจ่ะผลติเองดกีว่า เพราะมตี้นทุน

ทีเ่กดิขึน้จากการผลติเองตํา่กว่าซื้อจากบุคคลภายนอก เท่ากบั 1,500 บาท (24,000 – 22,500 ) หรือ ถ้าคดิต่อหน่วยก็

เท่ากบั 1.5 บาท (24 – 22.50)



ซื้อชิ้นส่วนประกอบ (1,000 หน่วย) ผลติชิ้นส่วนประกอบ (1,000 หน่วย)

ราคาซื้อ 19,000 บาท

รวมตน้ทุน 19,000 บาท 

วตัถุทางตรง 3,000 บาท
แรงงานทางตรง 8,000 บาท
ค่าใชจ้่ายการผลิตผนัแปร 4,000 บาท
ค่าใชจ้่ายในการผลิตคงที่. -
ที่หลีกเลี่ยงได้ 2,500 บาท

รวมตน้ทุน 17,500 บาท

จากการวเิคราะห์โดยวธิีต้นทุนส่วนทีแ่ตกต่าง บริษทั ส้มโอ ควรทีจ่ะผลติเองเพราะมตี้นทุนโดยรวมตํา่กว่าเท่ากบั

1,500 บาท (19,000 – 17,500) หรือมตี้นทุนต่อหน่วยตํา่กว่า เท่ากบั 1.50 บาท (19 –17.50)

***จะเห็นไดว้า่จากการวเิคราะห์ เพื่อการตดัสินใจในการผลิตเองหรือซื้อจากบุคคลภายนอกทั้ง2 
วธิี จะไดผ้ลเหมือนกนั ซึ่งในการพิจารณานั้นจะเลือกทางเลือกที่มีตน้ทุนที่ตํ่ากวา่เสมอและตน้ทุนที่มีผลในการ

พิจารณาจะเป็นตน้ทุนที่หลีกเลี่ยงไดเ้ท่านั้น ซึ่งไดแ้ก่ ตน้ทุนผนัแปร ตน้ทุนคงที่ทางตรง ส่วนตน้ทุนหลีกเลี่ยง

ไม่ได ้ไดแ้ก่ ตน้ทุนคงที่รวมจะไม่มีผลในการตดัสินใจ เพราะวา่ไม่วา่จะผลิตเองหรือซื้อจากบุคคลภายนอก ก็

ตอ้งเสียตน้ทุนนี้อยูแ่ลว้



2.การตดัสินใจรับคาํสั่งซื้อพเิศษ

       การตดัสินใจรับคาํสัง่ซื้อพิเศษ (accept or reject a special offer) คาํสัง่ซื้อ

พิเศษเป็นปัญหาหนึ่งที่ผูบ้ริหารจะตอ้งตดัสินใจวา่ ควรยอมรับหรือปฏิเสธ คาํสัง่ซื้อพิเศษนี้เป็น

ยอดขายส่วนที่นอกเหนือจากการขายสินคา้โดยปกติของกิจการ เมื่อมีคาํสัง่ซื้อพิเศษเขา้มาใน

กิจการ ถา้ราคาซื้อเท่ากบัราคาขายปกติที่กิจการขายอยูแ่ละกิจการมีกาํลงัการผลิตเหลืออยูก่ิจการ

สามารถรับคาํสัง่ซื้อนั้นไดท้นัที แต่ถา้ราคาซื้อของคาํสัง่ซื้อพิเศษตํ่ากวา่ราคาขายปกติ สิ่งที่ตอ้ง

พิจารณาก่อนรับคาํสัง่ซื้อพิเศษ มีดงันี้

  2.1 การยอมรับคาํสัง่ซื้อพิเศษ จะตอ้งมีกาํไรส่วนเกินที่เกิดจากผลต่างของราคาขายและตน้ทุน

ผนัแปรจากคาํสัง่ซื้อพิเศษ

  2.2 การยอมรับคาํสัง่ซื้อพิเศษ จะไม่มีผลกระทบต่อยอดขายปกติของกิจการ

  2.3 การยอมรับคาํสัง่ซื้อพิเศษ กิจการตอ้งมีกาํลงัการผลิตวา่งเปล่าเหลืออยูผ่ลิตสินคา้นั้นได ้

โดยไม่มีทางเลือกที่จะใชก้าํลงัการผลิตไปในทางอื่น ทาํใหเ้กิดไม่ตน้ทุนเสียโอกาส



ตวัอย่างที่ 2 บริษทัองุ่น จาํกดั ทาํการผลิตและขายสินคา้ โดยปกติจาํนวน 4,000 หน่วย กาํลงั การผลิต

สูงสุด 5,000 หน่วย ในราคาหน่วยละ 40 บาท และมีขอ้มูลเกี่ยวกบัตน้ทุนการผลิตดงันี้

                   ตน้ทุนต่อหน่วย (บาท)      ตน้ทุนรวม (บาท)

 วตัถุทางตรง 8 32,000

 แรงงานทางตรง 6    24,000

ค่าใชจ้่ายการผลิต

   ผนัแปร 4 16,000

   คงที่ 2 8,000

      รวม 20 80,000

บริษทัมีค่าใชจ้่ายในการขายและบริหารผนัแปรต่อหน่วยเท่ากบั 2 บาท มีค่าใชจ้่ายคงที่ต่อปีดงันี้

ค่าใชจ้่ายการผลิต 8,000 บาท

ค่าใชจ้่ายการขายและบริหาร 10,000 บาท

บริษทัไดร้ับคาํเสนอซื้อพิเศษจาํนวน 1,000 หน่วย ในราคาหน่วยละ 30 บาท



จากตวัอย่างที่ 2 สามารถวเิคราะห์จะรับคาํสั่งซื้อพเิศษนีห้รือไม่ดงันี้
1.วธิีต้นทุนรวม หน่วย : บาท

ปฏิเสธคาํสั่งซื้อ      ยอมรับคาํสั่งซื้อ

(4,000 หน่วย)      (5,000 หน่วย)   

 ขาย 160,000            190,000

 หัก ต้นทุนผนัแปร:

     ต้นทุนขาย 72,000     90,000 

     ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร 8,000                10,000

      รวมต้นทุนผนัแปร 80,000              100,000 

     กาํไรส่วนเกนิ 80,000                90,000

 หักต้นทุนคงที ่:

ค่าใช้จ่ายในการผลติ 8,000                  8,000

ค่าใช้จ่ายการขายและบริหาร 10,000                10,000

รวมต้นทุนคงที่ 18,000                18,000

กาํไรสุทธิ 62,000                 72,000

จากการวเิคราะห์โดยวธิีต้นทุนรวม บริษทัควรรับคาํสั่งซื้อพเิศษเพราะมกีาํไรสุทธิเพิม่ขึน้ 10,000 บาท (72,000 – 62,000



วธิีต้นทุนส่วนทีแ่ตกต่าง

รายไดส้่วนเพิ่ม (1,000 x 30) 30,000 บาท

หกั ตน้ทุนส่วนเพิ่ม (1,000 x 20) 20,000 บาท

กาํไรส่วนที่เพิ่ม 10,000 บาท

จากการวเิคราะห์โดยวธิีตน้ทุนส่วนที่แตกต่างจะมีผลของการวเิคราะห์ เหมือนกนักบัวธิีตน้ทุนรวม 

คือ ควรรับคาํสัง่ซื้อพิเศษเพราะทาํใหม้ีกาํไรสุทธิเพิ่มขึ้น 10,000 บาท

จะเห็นไดว้า่จากการวเิคราะห์ เพื่อการตดัสินใจในการรับคาํสัง่ซื้อพิเศษทั้ง 2 วธิีไดผ้ลเหมือนกนั 

ซึ่งในการพิจารณาที่จะยอมรับคาํสัง่ซื้อพิเศษ เมื่อกิจการมีกาํไรเพิ่มขึ้น โดยเปรียบเทียบระหวา่งยอดขายที่

เพิ่มขึ้น และตน้ทุนผนัแปรที่เพิม่ขึ้น จากตวัอยา่งยอดขายที่เป็นต่อหน่วย คือ 30 บาท ตน้ทุนผนัแปรที่เพิม่คือ

20 บาท (วตัถุ + ค่าใชจ้่ายการผลิตผนัแปร + ค่าใชจ้่ายขายและบริหารผนัแปร) ผลต่างคือกาํไรส่วนเกิน 

โดยไม่นาํตน้ทุนคงที่เขา้มาใชใ้นการตดัสินใจ แต่ถา้การยอมรับคาํสัง่ซื้อพิเศษทาํใหต้น้ทุนคงที่เพิม่ขึ้น กิจการ

จะยอมรับคาํสัง่ซื้อเมื่อมีกาํไรส่วนเกินมากกวา่ตน้ทุนคงที่ที่เพิม่ขึ้น



3.การตดัสินใจยกเลกิผลติภณัฑ์หรือส่วนงาน

การตดัสินใจยกเลิกผลิตภณัฑห์รือส่วนงาน(closing department or eliminate
product) ปัญหานี้เกิดขึ้นไดใ้นกรณีที่กิจการผลิตและขายผลิตภณัฑห์ลายชนิดหรือมีหลายแผนกแลว้มี

บางครั้งที่ผลิตและขายแลว้มีผลิตภณัฑบ์างชนิดขายแลว้ขาดทุน หรือมีบางแผนกที่ขายแลว้ขาดทุน การที่

ตดัสินใจยกเลิกผลิตภณัฑห์รือแผนกที่ขายแลว้ขาดทุน กิจการจะตอ้งคาํนึงถึงปัจจยัดงัต่อไปนี้

3.1 ทางดา้นตน้ทุน ในกรณีที่ผลิตภณัฑห์รือแผนกงานของกิจการมีการใชต้น้ทุนคงที่ ที่

หลีกเลี่ยงไม่ไดร้่วมกนั เช่น ค่าเช่า ค่าสาธารณูปโภค ค่าบริหารงานทัว่ไป เป็นตน้ การที่จะยกเลิกผลิตภณัฑ ์

หรือแผนกงานใดออกไป กจ็ะเป็นการผลกัภาระไปใหก้บัผลิตภณัฑแ์ละแผนกงานอื่น ที่ยงัอยู ่ซึ่งจะ

ส่งผลกระทบต่อกาํไรโดยรวมของกิจการ

3.2 ความสมัพนัธ์ทางดา้นการตลาดหรือการขาย ในกรณีที่ผลิตภณัฑม์ีความสมัพนัธ์

ทางดา้นการขาย เช่น แชมพสูระผมกบัครีมนวดผม เป็นตน้ ถา้ยกเลิกผลิตภณัฑก์จ็ะมีผลต่ออีกชนิดหนึ่งเพราะ

การขายหรือการใชจ้ะสมัพนัธ์กนั

3.3 ดา้นการแข่งขนั การยกเลิกผลิตภณัฑห์รือแผนกงานจะตอ้งมีผลต่อภาพพจน์ชื่อเสียง

ของบริษทัซึ่งส่งผลต่ออาํนาจการแข่งในตลาดระยะยาว



ตวัอย่างที่ 3 บริษทั มะม่วง จาํกดั ทาํการผลิตและขายผลิตภณัฑ์ 3 ชนิด คือ ก ข และ ค บริษทักาํลงัทาํการตดัสินใจวา่

ควรจะยกเลิกผลิตภณัฑห์รือไม่ เนื่องจากผลการดาํเนินงานขาดทุนโดยมีขอ้มูลดงันี้

ผลติภณัฑ์ (หน่วย : บาท)
   ก   ข   ค  รวม

ขาย 100,000                  400,000 500,000                  1,000,000
หกั  ตน้ทุนผนัแปร 85,000   260,000   315,000 660,000
กาํไรส่วนเกิน 15,000   140,000                  185,000 340,000
หกั  ตน้ทุนคงที่

เงินเดือน 10,000 30,000   50,000 90,000
ค่าโฆษณา 5,000    25,000   35,000  65,000
ค่าสาธารณูปโภค 6,000    25,000                   25,000              56,000
ค่าเสื่อมราคา 5,000 20,000 35,000 60,000
รวมตน้ทุนคงที่ 26,000 100,000 145,000 271,000

กาํไร(ขาดทุน)จากการดาํเนินงาน (11,000) 40,000 40,000 69,000



จากตวัอยา่งที่ 3 พิจารณางบกาํไรขาดทุน จะพบวา่ผลิตภณัฑ ์ก มีผลการดาํเนินงานเป็นขาดทุน

จาํนวน 11,000 บาท การที่จะตดัสินใจขายหรือยกเลิกผลิตภณัฑ ์ก หรือไม่ สิ่งที่จะตอ้งพิจารณา คือ 

ผลิตภณัฑ ์ก ขาดทุนจริงหรือไม่ จากงบกาํไรขาดทุน นาํยอดขายซึ่งเป็น รายไดข้อง ก เปรียบเทียบกบัตน้ทุนที่

เกิดขึ้นทั้งผนัแปรและคงที่โดยไม่ไดค้าํนึงถึงวา่ตน้ทุนใดหลีกเลี่ยงไดห้รือหลีกเลี่ยงไม่ได ้ในกรณีที่หลีกเลี่ยงได้

กค็ือ ถา้ผลิตและขายตน้ทุนนั้นกจ็ะเกิดขึ้นและถา้ไม่ผลิตและขายตน้ทุนนั้นกจ็ะไม่เกิดขึ้น แต่ถา้หลีกเลี่ยงไม่ไดก้็

คือ ไม่วา่จะผลิตหรือขายหรือไม่ตน้ทุนนั้นกเ็กิดขึ้นอยูแ่ลว้ ซึ่งตน้ทุนนี้จะไม่มีผลในการตดัสินใจวา่จะยกเลิก

หรือผลิตและขายต่อ เพราะไม่มีความแตกต่างระหวา่งทางเลือก ซึ่งปกติจะเป็นตน้ทุนคงที่ แต่ถา้ตน้ทุนคงที่โดย

ที่สามารถแยกไดว้า่เป็นของผลิตภณัฑใ์ดของแต่ละผลิตภณัฑเ์รียกวา่ตน้ทุนคงที่ทางตรง จะถือเป็นตน้ทุนที่

หลีกเลี่ยงไดเ้หมือนกบัตน้ทุนผนัแปร แต่ถา้ตน้ทุนคงที่นั้นเป็นตน้ทุนที่เกิดจากการใชร้่วมกนั เรียกวา่ ตน้ทุนคงที่

ร่วม จะแบ่งไม่ไดว้า่เป็นของผลิตภณัฑใ์ดจะตอ้งใชว้ธิีปันส่วน หรือจดัสรรตามฐานกิจกรรมที่กาํหนด จะถือเป็น

ตน้ทุนที่หลีกเลี่ยงไม่ได้



สาํหรับตวัอยา่งที่ 3 สมมุติ ตน้ทุนคงที่ในส่วนของเงินเดือน เป็นเงินเดือนที่จ่ายใหพ้นกังานของแต่ละผลิตภณัฑ์

โดยตรง ส่วนค่าโฆษณา ค่าสาธารณูปโภคโภค และค่าเสื่อมราคา เป็นตน้ทุนทั้งบริษทั โดยรวมใชร้่วมกนั

จากขอ้มูลขา้งตน้สามารถวเิคราะห์ วา่จะผลิตและขายหรือยกเลิกผลิตภณัฑไ์ดด้งันี้

วธิีต้นทุนรวม

ยกเลิก ไม่ยกเลิก

ผลิตภณัฑ์ ผลิตภณัฑ์

 ขาย 900,000 1,000,000

 หกั ตน้ทุนผนัแปร 575,000    660,000

 กาํไรส่วนเกิน 325,000    340,000

 หกัตน้ทุนคงที่

เงินเดือน 80,000      90,000

ค่าโฆษณา 65,000      65,000

ค่าสาธารณูปโภค 56,000      56,000

ค่าเสื่อมราคา 60,000       60,000

รวมตน้ทุนคงที่ 261,000         271,000

กาํไรจากการดาํเนินงาน 64,000         69,000

จากการวเิคราะห์โดยวธิีตน้ทุนรวม บริษทั ไม่ควรยกเลิกผลิตภณัฑ ์ก เพราะยกเลิกแลว้ ทาํใหก้าํไรลดลง 5,000
บาท (69,000 – 64,000)



2. วธิีต้นทุนส่วนทีแ่ตกต่าง

รายไดท้ี่ลดลง 100,000

       หกั ตน้ทุนที่หลีกเลี่ยงไดท้ี่ลดลง

ตน้ทุนผนัแปร 85,000

ตน้ทุนคงที่ทางตรง 10,000  95,000

กาํไรจากการดาํเนินงานลดลง 5,000

จากการวเิคราะห์โดยวธิีตน้ทุนส่วนที่แตกต่าง จะมีผลของการวเิคราะห์ เหมือนกบัวธิีตน้ทุนรวม

คือบริษทัไม่ควรยกเลิกผลิตภณัฑ ์ก ควรจะขายต่อ เพราะทาํใหม้ีกาํไรลดลง 5,000 บาท

จะเห็นไดว้า่การที่จะตดัสินใจขายหรือยกเลิกผลิตภณัฑก์ิจการตอ้งพิจารณาวา่ ถา้ยกเลิกแลว้กาํไร

ลดลงกไ็ม่ยกเลิก แต่ถา้ยกเลิกแลว้กาํไรเพิ่มกค็วรยกเลิก



4.การตดัสินใจเกีย่วกบัการขายหรือผลติต่อ

การตดัสินใจเกี่ยวกบัการขายหรือผลิตต่อ (sell or process further) การตดัสินใจใน

เรื่องนี้จะเกิดขึ้นในกรณีของการผลิต ผลิตภณัฑร์่วม ซึ่งผลิตภณัฑร์่วม หมายถึง ขบวนการผลิตที่เกิดขึ้น

อยา่งต่อเนื่อง แลว้ไดผ้ลิตภณัฑอ์อกมาตั้งแต่ 2 ชนิดขึ้นไป ณ จุดที่สิ้นสุดกระบวนการผลิตผลิตภณัฑ์

ร่วมแลว้ไดผ้ลิตภณัฑแ์ต่ละชนิดออกมา เรียกวา่ จุดแยกออก (split off point) ตน้ทุน ที่

เกิดขึ้นในการผลิตภณัฑ ์ตั้งแต่ตน้กระบวนการผลิต จนถึงจุดแยกออก เรียกวา่ตน้ทุนผลิตภณัฑร์่วม

(joint product cost) เป็นตน้ทุนที่ไม่มีความหมายต่อการตดัสินใจ เพราะถือวา่เป็นตน้ทุนที่เกิดขึ้น

แลว้ในอดีต

ขบวนการผลิตรวม

ตน้ทุนผลิตภณัฑร์วม

จุดแยกออก ผลิตภณัฑ ์ก (ขาย)

ผลิตภณัฑ ์ข      ผลิตภณัฑ ์ค (ขาย) 

ผลิตต่อ

ภาพที่ 8.1 แสดงผลิตภณัฑร์่วม
ที่มา : ดดัแปลงจาก (กาญจนา ศรีพงษ์ , 2540, หนา้ 172)



ในการตดัสินใจเกี่ยวกบัการขายหรือผลิตต่อ จะเกิดขึ้น ณ จุดแยกออก เมื่อไดผ้ลิตภณัฑอ์อกมาแลว้ ผูบ้ริหาร

จะตอ้งตดัสินใจวา่ จะขายผลิตภณัฑน์ั้นทนัที หรือนาํผลิตภณัฑน์ั้นไปผลิตต่อ เพื่อใหไ้ดผ้ลิตภณัฑใ์หม่

ออกมา แลว้จึงขาย เพื่อใหไ้ดก้าํไรสุทธิ โดยรวมของกิจการใหม้ากที่สุดสิ่งที่ผูบ้ริหารจะตอ้งทาํความเขา้ใจ

เกี่ยวกบัผลิตภณัฑร์่วมก่อนการตดัสินใจขายหรือผลิตต่อ มีดงันี้

4.1 ตน้ทุนผลิตภณัฑร์่วมหรือตน้ทุนร่วม (common cost) ซึ่งเป็นตน้ทุนที่
ใชผ้ลิตผลิตภณัฑร์่วมเกิดขึ้นก่อนจุดแยกออก ไดแ้ก่ วตัถุดิบ ค่าแรงงาน และค่าใชจ้่ายการผลิต จะเป็นตน้ทุน

ที่ไม่สามารถหลกัเลี่ยงไดไ้ม่วา่จะขายหรือผลิตต่อ จะไม่นาํมาเกี่ยวขอ้งกบัการตดัสินใจ

4.2 ตน้ทุนในการผลิตต่อถือเป็นตน้ทุนส่วนเพิม่ในกรณีที่เลือกจะผลิตต่อเป็นตน้ทุนที่

หลีกเลี่ยงได ้มีผลในการตดัสินใจ

4.3 การตดัสินใจจะอยูบ่นพื้นฐานที่วา่ ผลิตภณัฑส์ามารถขาย ณ จุดแยกออกไดท้นัที 

หรือนาํไปผลิตต่อ ไดท้ั้งสองอยา่ง สามารถทาํกาํไรส่วนเกินใหก้บักิจการได้



ตวัอย่างที่ 4 บริษทัแขกดาํ จาํกดั ผลิตภณัฑร์่วม โดย ณ จุดแยกออก ไดผ้ลิตภณัฑ์ 3 ชนิด ออกมา คือ A B และ ฉ 

ผลิตภณัฑ์ A และ B บริษทัตั้งใจที่จะขาย แต่ C บริษทักาํลงัตดัสินใจอยูว่า่จะขายหรือผลิตต่อแลว้ขาย โดยมีขอ้มูลเกี่ยวกบัราคาขาย

และตน้ทุนการผลิตก่อนการผลิตต่อดงันี้

ราคาขายต่อหน่วย 460 บาท

ตน้ทุนการผลิตต่อหน่วย คือ 

วตัถุทางตรง 112 บาท

แรงงานทางตรง 90 บาท

ค่าใชจ้่ายการผลิตผนัแปร 76 บาท

ค่าใชจ้่ายการผลิตคงที่ 72 บาท

ตน้ทุนการผลิตรวม 350 บาท

ถา้บริษทั ฯ ทาํการผลิตต่อสามารถขายไดห้น่วยละ 570 บาท ตน้ทุนการผลิตต่อ ต่อหน่วย คือ

วตัถุทางตรง 30 บาท

แรงงานทางตรง 24 บาท

ค่าใชจ้่ายการผลิตผนัแปร 24 บาท

ค่าใชจ้่ายการผลิตคงที่จะไม่ไดใ้ชเ้พิ่มขึ้น เนื่องจากอยูใ่นช่วงของกาํลงัการผลิตปกติของบริษทั



1.วธิีต้นทุนรวม

ผลติภณัฑ์ C        ขาย ณ จุดแยก       ขายหลงัผลติต่อ

รายไดต้่อหน่วย 460 570

ตน้ทุนการผลิตต่อหน่วย :-
วตัถุทางตรง  112 142

แรงงานทางตรง 90 114

ค่าใชจ้่ายการผลิตผนัแปร 76 100

ค่าใชจ้่ายการผลิตคงที่ 72   72

ตน้ทุนการผลิตต่อหน่วย 350 428

กาํไรสุทธิต่อหน่วย 110 142

จากการวเิคราะห์ โดยวธิีตน้ทุนรวม บริษทั ควรตดัสินใจใหผ้ลิตภณัฑ ์ขายหลงัจากผลิตต่อแลว้ เพราะจะ

ทาํใหก้าํไรสุทธิต่อหน่วย เพิ่มขึ้น 32 บาท (142-110)



2.วธิีต้นทุนส่วนทีแ่ตกต่าง วเิคราะห์ได้ดงันีโ้ดย

2.1วเิคราะห์ส่วนเพิ่ม เป็นการวเิคราะห์ ที่นาํรายไดส้่วนที่เพิ่มกบัตน้ทุนส่วนเพิม่มา

เปรียบเทียบกนั ซึ่งเป็นผลจากการเปรียบเทียบ จากทางเลือกที่จะขาย ณ จุดแยกออกกบัขายหลงัทาํต่อ

ถา้ผลของการวเิคราะห์มีรายไดส้่วนเพิ่มมากกวา่ตน้ทุนส่วนเพิ่ม บริษทักค็วรที่จะขายหลงัทาํต่อ

แต่ถา้รายไดส้่วนเพิ่มนอ้ยกวา่ตน้ทุนส่วนเพิ่ม กค็วรขายสินคา้ ณ จุดแยกออก

จากตวัอยา่งที่ 4 สามารถวเิคราะห์ไดด้งันี้

รายไดส้่วนเพิ่ม (570 – 460) 110 บาท

หกัตน้ทุนส่วนเพิม่ (428 – 350)  78 บาท

กาํไรส่วนเพิ่ม  32 บาท



2.2วเิคราะห์ตน้ทุนเสียโอกาส เป็นการวเิคราะห์ที่คาํนึงถึงผลประโยชน์ของทางเลือก ที่บริษทัไม่ได้

เลือก ซึ่งถือเป็นตน้ทุนเสียโอกาส

จากตวัอยา่งที่ 4 สามารถวเิคราะห์ไดด้งันี้
รายไดจ้ากการขายหลงัผลิตต่อ 570  บาท

       หกั  ตน้ทุนผลิตต่อ :-
วตัถุทางตรง 30

แรงงานทางตรง 24

ค่าใชจ้่ายการผลิตผนัแปร 24        78

ตน้ทุนเสียโอกาส 460 538   บาท

       กาํไรส่วนเพิ่ม 32  บาท

จากการวเิคราะห์โดยวธิีตน้ทุนส่วนที่แตกต่างทั้ง 2 วธิี จะมีผลของการวเิคราะห์เหมือนกบัวธิีตน้ทุน

รวม คือ บริษทัควรขายหลงัจากผลิตต่อ เพราะจะทาํใหก้าํไรเพิ่มขึ้นต่อหน่วย 32 บาท

จะเห็นไดว้า่การที่จะตดัสินใจขายทนัที ณ จุดแยกออกหรือขายหลงัผลิตต่อพิจารณาที่ทางเลือกใดที่

ทาํใหม้ีกาํไรมากกวา่ กจ็ะเลือกทางเลือกนั้น



5.การตดัสินใจปิดโรงงานชั่วคราว

การตดัสินใจปิดโรงงานชัว่คราว (temporary shutdown) เป็นปัญหาที่ผูบ้ริหาร
จะตอ้งตดัสินใจอีก เรื่องหนึ่งจะเกิดไดใ้นกรณีที่ภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า กิจการมีภาวะขาดทุนจากการ

ดาํเนินงาน ถา้เกิดผลขาดทุนจากการดาํเนินงานไปเรื่อย ๆ กเ็ป็นปัญหาที่ผูบ้ริหารจะตอ้งพิจารรา และ

ตดัสินใจวา่ควรจะปิดโรงงานชัว่คราวหรือไม่ การหยดุผลิตและขายและปิดโรงงานชัว่คราวจะไม่มีรายได้

และตน้ทุนที่หลีกเลี่ยงไดเ้กิดขึ้น แต่จะมีตน้ทุนที่หลีกเลี่ยงไม่ไดเ้กิดขึ้นอยู ่ซึ่งจะเป็นผลขาดทุนที่เกิดขึ้น

ทั้งหมดจากการปิดโรงงานชัว่คราว

การพิจารณาเพื่อตดัสินใจปิดโรงงานชัว่คราวนั้น จะตอ้งทาํการเปรียบเทียบถึงผลการดาํเนินงาน

ภายใน 2 ทางเลือกคือ หยดุดาํเนินงานชัว่คราวกบัการดาํเนินงานผลิตและขายต่อไปวา่ทางเลือกใดจะทาํให้

ธุรกิจขาดทุนนอ้ยที่สุด ขอ้สาํคญัที่กิจการควรทราบกค็ือ ปริมาณผลิตและขาย ณ ขั้นตํ่าระดบัใด ที่กิจการผลิต

และขายแลว้มีผลขาดทุนนอ้ยกวา่ กรณีปิดโรงงานชัว่คราว ซึ่งเรียกวา่ เป็นการคาํนวณหา

ปริมาณการขายที่ควรหยดุดาํเนินงานชัว่คราว คือ จุดปิดโรงงานชัว่คราว คาํนวณไดด้งันี้

จุดปิดโรงงาน = ตน้ทุนคงที่ – ค่าใชจ้่ายหยดุดาํเนินงานชัว่คราว  

    กาํไรส่วนเกินต่อหน่วย



ตวัอย่างที่ 5 บริษทัตะลุมพกุ จาํกดั ผลิตและจาํหน่ายสินคา้ชนิดหนึ่ง ราคาขายหน่วยละ 30 บาท ตน้ทุนผนัแปรต่อ

หน่วย 15 บาท โดยปกติ บริษทัผลิตและขายสินคา้ 50,000 หน่วยต่อปี และมีตน้ทุนคงที่ในการดาํเนินงานต่อปีดงันี้

  วสัดุสิ้นเปลือง  45,000  บาท

  ค่าแรงงานทางออ้ม 75,000  บาท

  ค่าบาํรุงรักษา 17,000  บาท

  ค่าประกนัภยั 4,500  บาท

  ค่าซ่อมแซม 5,000  บาท

  ค่านํ้าค่าไฟฟ้า 7,500  บาท

  ค่าภาษี 5,000  บาท

  ค่าใชจ้่ายเบด็เตลด็ 3,000  บาท

  ค่าเสื่อมราคา – อาคาร  10,000  บาท

  ค่าเสื่อมราคา – เครื่องจกัร 7,000  บาท

  รวม 179,000  บาท



ขณะนี้ผูบ้ริหารบริษทั กาํลงัพิจารณาที่จะตดัสินใจวา่จะหยดุการดาํเนินงานชัว่คราวหรือไม่ เนื่องจาก

บริษทัประสบปัญหาทางเศรษฐกิจอยา่งมาก ทาํใหย้อดขายลดลงเหลือเพียง 5,000 หน่วย และมีแนวโนม้ที่

จะลดลงเรื่อย ๆ ในระหวา่งหยดุดาํเนินงานชัว่คราวจะมีค่าใชจ้่ายที่เกิดขึ้นดงันี้

  วสัดุสิ้นเปลือง 1,500  บาท

  ค่าแรงงานทางออ้ม 15,000   บาท

  ค่าบาํรุงรักษา 1,000   บาท

  ค่าประกนัภยั 2,500   บาท

  ค่าซ่อมแซม 1,000   บาท

  ค่านํ้าค่าไฟฟ้า 700   บาท

  ค่าภาษี 5,000   บาท

  ค่าใชจ้่ายเบด็เตลด็ 1,500   บาท

  ค่าเสื่อมราคา – อาคาร 10,000   บาท

  ค่าเสื่อมราคา – เครื่องจกัร 7,000  บาท

  รวม 45,200   บาท



จากตวัอยา่ง สามารถวเิคราะห์ เพื่อตดัสินใจหยดุการดาํเนินงานชัว่คราวหรือไม่ดงันี้

วธิีต้นทุนรวม

  ดาํเนินงานต่อ         หยดุชัว่คราว

  ยอดขาย 150,000                -

  หกัตน้ทุนผนัแปร 75,000        -

  กาํไรส่วนเกิน 75,000         -

  หกัตน้ทุนคงที่ 179,000 45,200

  กาํไร (ขาดทุน) สุทธิ (104,000) (45,200)

จากการวเิคราะห์วธิีนี้ จะไดผ้ลเหมือนกบัวธิีที่ 1 คือ บริษทัควรหยดุการดาํเนินงานชัว่คราว เพราะ

จะทาํใหม้ีผลขาดทุนสุทธิลดลง 58,800 บาท



จะเห็นไดว้า่ จากการวเิคราะห์เพื่อการตดัสินใจที่จะหยดุการดาํเนินงานชัว่คราว หรือดาํเนินงานต่อ จะ

พิจารณาทางเลือกที่เกิดผลขาดทุนที่นอ้ยกวา่เสมอ จากตวัอยา่งที่ 5 นี้ จะเห็นวา่ ถา้ขาย 5,000 
หน่วยต่อไป บริษทัควรหยดุดาํเนินงานชัว่คราว เพราะเกิดผลขาดทุนมากกวา่ ดงันั้นบริษทัควรหาจุดปิด

โรงงานชัว่คราวหรือปริมาณขายที่ควรหยดุดาํเนินชัว่คราว เพื่อที่จะวางแผน การขายได้

จุดปิดโรงงานชัว่คราว = ตน้ทุนคงที่ - ค่าใชจ้่ายเมื่อหยดุการดาํเนินงานชัว่คราว

กาํไรส่วนเกินต่อหน่วย

= 179,000 – 45,200

15

= 133,800

     15

= 8,920     หน่วย

จากการคาํนวณพบวา่ ปริมาณขายที่ควรหยดุการดาํเนินงานชัว่คราว คือ 8,920 หน่วย ดงันั้น ใน

การตดัสินใจที่จะหยดุหรือดาํเนินงานต่อไป อาจจะดูที่จาํนวนหน่วยที่ขายของบริษทักไ็ด ้จากตวัอยา่งนี้ 

ปริมาณขายคือ 5,000 หน่วย ซึ่งนอ้ยกวา่ปริมาณขาย ณ จุดปิดโรงงานชัว่คราว กค็วรที่จะหยดุการ

ดาํเนินงานเพราะถา้ขายแลว้จะทาํใหม้ีผลขาดทุนมากกวา่ 42,500 บาท ซึ่งเป็นผลขาดทนสุทธิ ณ จุดปิด

โรงงาน ดงัที่วเิคราะห์ในตวัอยา่งที่ 5 แต่ถา้บริษทัมีปริมาณขายมากกวา่จุดปิดโรงงานชัว่คราวกค็วรที่จะขาย

ต่อไปได ้เพราะจะมีผลขาดทุนนอ้ยกวา่จุดปิดโรงงานชัว่คราว และ ถา้มีปริมาณขายสูงไปเรื่อย ๆ จนเกิน

จุดคุม้ทุนการขายนั้นจะมีกาํไร



6.การตดัสินใจใช้ปัจจยัการผลติที่มีอยู่จํากดั

การตดัสินใจใชป้ัจจยัการผลิตที่มีอยูจ่าํกดั (limited resources) เป็นปัญหาอีกลกัษณะหนึ่ง
ที่ผูบ้ริหารจะตอ้งตดัสินใจ เพื่อบริหารแลว้กิจการมีกาํไรสูงสุด ในการดาํเนินงานธุรกิจ ผูบ้ริหารอาจประสบ

ปัญหาการขาดแคลนทรัพยากร ทาํใหผู้บ้ริหารจะตอ้งบริหารงานภายใตท้รัพยากรที่เป็นปัจจยัการผลิตที่มีอยู่

จาํกดั ปัจจยัการผลิตดงักล่าว อาจจะเป็นปริมาณวตัถุดิบชัว่โมงแรงงาน ชัว่โมงเครื่องจกัร พื้นที่ในโรงงาน เป็น

ตน้ ซึ่งผูบ้ริหารตอ้งวางแผนวา่ควรผลิตหรือขายผลิตภณัฑ ์แต่ละชนิดอยา่งไร ภายใตส้ภาวะที่มีปัจจยัการผลิต

จาํกดั เพื่อก่อประโยชน์สูงสุดต่อกิจการ

        การขายหรือบริการโดยปกติทัว่ไป จะขายหรือบริการใหส้ินคา้หรือบริการที่มีกาํไรส่วนเกินต่อหน่วยสูง

ที่สุด ในกรณีที่ไม่มีขอ้จาํกดัเขา้เกี่ยวขอ้ง เพื่อใหไ้ดก้าํไรโดยรวมทั้งบริษทัสูงที่สุด แต่ถา้บริหารงานภายใต้

ปัจจยัการผลิตที่มีอยูจ่าํกดั กิจการจะตอ้งนาํกาํไรส่วนเกินต่อหน่วยของปัจจยัการผลิตที่มีอยูอ่ยา่งจาํกดัมาใชใ้น

การพิจารณาดว้ย รวมทั้งคาํนึงถึงความตอ้งการของลูกคา้ดว้ย

กาํไรส่วนเกินต่อหน่วยงานของปัจจยัการผลิตที่มีจาํกดัสามารถคาํนวณไดด้งันี้

  =  กาํไรส่วนเกินต่อหน่วย

                              จาํนวนปัจจยัการผลิตที่มีจาํกดัต่อหน่วย



ตวัวอยา่งที่ 6 บริษทั แอนนา จาํกดั มีเครื่องจกัรที่สามารถผลิตสินคา้ได้ 3 ชนิด คือ A B 
และ C มีชัว่โมงเดินเครื่องจกัรที่จาํกดั คือ 6,000 ชัว่โมง ที่สามารถผลิตไดเ้ตม็ที่ ขอ้มูลเกี่ยวกบั

สินคา้ทั้ง 3 ชนิดต่อหน่วย มีดงันี้

A  B C

ราคาขาย 40 50 60

ตน้ทุนผนัแปร 30 20 40

กาํไรส่วนเกิน 10 30 20

เวลาที่ใชใ้นการผลิต 2 10    5

ความตอ้งการของสินคา้ 800 250 500



จากตวัอยา่ง บริษทัจะตอ้งวางแผนการผลิตและขาย A B และ C ดงันี้
คาํนวณหากาํไรส่วนเกินต่อหน่วยของปัจจยัการผลิตที่มีจาํกดั

A B C
กาํไรส่วนเกิน 10 30 20

     หารดว้ยเวลาที่ใชใ้นการผลิต 2 10   5

     กาํไรส่วนเกินต่อชัว่โมง 5   3   4

บริษทัสามารถผลิตและขายสินคา้ทั้ง 3 ชนิด ดงันี้

สินค้า        จาํนวนหน่วย     ชั่วโมงเครื่องจกัรสะสม      กาํไรส่วนเกนิ

A 800 1,600 8,000

B 500 4,100             10,000

C            190 6,000                5,700

 รวม       23 ,700

จากการคาํนวณ จะเห็นวา่ ถา้ไม่มีขอ้จาํกดัในเรื่องของชัว่โมงที่ใชใ้นการผลิต จาํนวน 6,000 ชัว่โมง บริษทัควรที่จะผลิตและขาย

สินคา้ B ใหม้ากที่สุดตามความตอ้งการของลูกคา้เพราะมีกาํไรส่วนเกินต่อหน่วยสูงที่สุด แต่เมื่อคาํนวณกาํไรส่วนเกินต่อชัว่โมง ซึ่ง

เป็นขอ้จาํกดัจะพบวา่สินคา้ A มีกาํไรส่วนเกินต่อชัว่โมงสูงที่สุด C รองลงมา และ B ตํ่าสุด บริษทัจึงตอ้งผลิตและขาย A ตาม
ความตอ้งการของลูกคา้ อนัดบัแรก จากนั้น เมื่อมีชัว่โมงเหลือจึงผลิตและขาย C และ B ตามลาํดบั แต่จะผลิตและขาย B ไดแ้ค่
190 หน่วย เพราะจาํนวนชัว่โมงที่ใชใ้นการผลิตหมดแลว้ คือ 6,000 ชัว่โมง ซึ่งการผลิตและขาย ครั้งนี้จะทาํใหบ้ริษทัมีกาํไร

สูงสุด



สรุป

การใชข้อ้มูลตน้ทุนเพื่อการตดัสินใจระยะสั้น เป็นการวางแผน เพื่อการ

ตดัสินใจที่ผูบ้ริหารนาํขอ้มูลตน้ทุนมาช่วยในการแกป้ัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในการ

ดาํเนินงาน ซึ่งตน้ทุนที่จะมีผลในการตดัสินใจจะตอ้งเป็นตน้ทุนที่เกี่ยวขอ้งกบัปัญหานั้น 

หลีกเลี่ยงได ้และเป็นตน้ทุนที่คาดวา่จะเกิดในอนาคต และมีส่วนต่างระหวา่งทางเลือก

ปัญหาต่าง ๆ ที่ผูบ้ริหารจะพบบ่อย ๆ และตอ้งตดัสินใจ ไดแ้ก่ การยอมรับคาํ

สัง่ซื้อพิเศษหรือไม่ การผลิตเองหรือซื้อจากบุคคลภายนอก การยกเลิกหรือขายต่อไป 

ขายทนัที ณ จุดแยกออกหรือขายหลงัทาํต่อ เป็นตน้ จะเห็นไดว้า่ในการพิจารณา เพื่อการ

ตดัสินใจในปัญหา




